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ВСТУП
Адаптогенні лікарські рослини (родіола ро-

жева, женьшень, елеутерокок, лимонник китай-
ський тощо) переважно зустрічаються у Сибіру, 
на Далекому Сході, у країнах Південно-Схід-
ної Азії, але, на жаль, їхні ресурси виснажені 
[15, 18]. Тому пошук нових фітоадаптогенів є ак-
туальною проблемою. 

Родіоли екстракт рідкий (РЕР) є класичним 
адаптогенним препаратом. Його ефекти зумов-
лені, переважно, простим фенолом тирозолом і 
фенологлікозидом салідрозидом [7, 18, 19]. Про-
те, тирозол та салідрозид накопичують не лише 
представники роду родіола. Їх виділено із сиро-
вини деяких рослин родини вербові [16], зокрема 
з кори широко розповсюдженої в Україні тополі 
тремтячої або осики (Populus tremula L.) [1, 14]. Ці 
сполуки добре екстрагуються водою та  входять 
до складу екстракту кори осики (ЕКО) сухого 
[13]. Якісними реакціями та хроматографічни-
ми методами в ЕКО виявлено різні групи біоло-
гічно активних речовин (БАР) фенольної приро-
ди: прості феноли, фенологлікозиди,  дубильні 
речовини,  флавоноїди,  кумарини, похідні гід-
роксикоричної та галової кислот. Вміст суми 
флавоноїдів у сухому ЕКО склав 1,37±0,01 % 
у перерахунку на рутин, суми гідроксикоричних 
кислот – 5,17±0,10 % у перерахунку на хлорогено-
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Досліджено вміст простих фенолів у перерахунку на салідрозид, флавоноїдів і танінів у родіоли 
екстракті рідкому та екстракті кори осики сухому. Встановлено, що родіоли екстракт рідкий 
у перерахунку на сухий залишок містить більше простих фенолів та аналогічну кількість тані-
нів, проте вміст суми флавоноїдів в екстракті кори осики значно вищий. У перерахунку на дози, 
що чинять  адаптогенний ефект, вміст усіх зазначених сполук вище в екстракті кори осики.

ву кислоту, дубильних речовин – 10,62±0,011 % 
за методикою ГФ-XI [2]. Сухий ЕКО має низьку 
токсичність (ЛД

50 
> 5 г/кг), чинить протизапаль-

ний ефект у дозах 15-50 мг/кг (ЕД
50 

= 25 мг/кг) [6]. 
Розробляються лікарські форми ЕКО, як-от супо-
зиторії «Трецивіт-прост» для лікування запаль-
них захворювань чоловічої статевої системи [17]. 

У дозах 1-10 ЕД
50

 (25-250 мг/кг) ЕКО не впли-
ває на ЦНС тварин [6, 8]. У дозі  500 мг/кг він 
стимулює поведінку мишей у відкритому полі, 
а доза 1 г/кг, яку визнано умовно ефективною 
адаптогенною, ще й поліпшує фізичну та холо-
дову витривалість [8]. Адаптогенні властивості 
ЕКО виявляються підвищенням рухової актив-
ності та орієнтовно-дослідницької поведінки 
у тесті відкритого поля на рівні РЕР (але з до-
датковим седативним ефектом), збільшенням 
фізичної витривалості (плавання з навантажен-
ням) і  статичної силової витривалості у тесті 
вису над водою, зменшенням стомлення у тесті 
повторного плавання, покращанням фізичної 
витривалості після іммобілізаційного стрессу, 
антидепресивною та мнемотропною дією, анта-
гонізмом з етанолом [8-11]. Як адаптоген ЕКО 
(1 г/кг) не поступається РЕР (1-5 мл/кг) або пере-
вершує його (за наявністю антидепресивної дії та 
фрігопротекторного ефекту – збільшення  холо-
дової витривалості) [8]. 

Оскільки існують відмінності у спектрі та ви-
разності проявів адаптогенної дії  ЕКО та РЕР, 
виникає питання – як ці відмінності можуть 
бути пов’язані з особливостями хімічного складу 
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даних препаратів, особливо тих речовин, які від-
повідають за стимуляцію ЦНС та протизапаль-
ний ефект.

Мета роботи – визначити кількісний вміст 
суми простих фенолів, суми флавоноїдів, танінів 
у РЕР і простих фенолів, танінів в ЕКО, порівня-
ти ці показники в аспекті відмінностей фармако-
логічних ефектів РЕР та ЕКО.

МАТЕРІАЛИ ТА МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕНЬ
Об’єкти  дослідження – сухий ЕКО, одержа-

ний за раніше описаною технологією [13], та 
«Родіоли екстракт рідкий» виробництва ВАТ 
«Біолік», серія 041110. Кількісний вміст суми 
простих фенолів визначали спектрофотометрич-
но за методикою, наведеною у фармакопейній 
статті ДФ СРСР ХІ видання «Кореневища і ко-
рені родіоли рожевої» [3]. Кількісний вміст суми 
флавоноїдів в РЕР визначали методом адсорб-
ційної спектрофотометрії за реакцією комплек-
соутворення флавоноїдів з алюмінієм хлоридом 
[2]. Випробуваний розчин готували шляхом 
додавання до 1,0 мл РЕР 1,0 мл 2 % спиртово-
го розчину алюмінію хлориду і доведення 95 % 
спиртом етиловим до об’єму 10,0 мл. В якості 
компенсаційного розчину використовували роз-
чин 1,0 мл РЕР, 1 крапля оцтової кислоти роз-
веденої, доведений 95 % спиртом етиловим до 
об’єму 10,0 мл. Оптичну густину вимірювали за 
довжини хвилі 410 нм. Суму флавоноїдів розра-
ховували у відсотках у перерахунку на рутин. 
Кількісний вміст танінів розраховували за мето-
дикою ДФУ [5]. Сухий залишок РЕР визначали 
за методикою ДФУ [4].

Оптичну густину досліджуванних розчи-
нів вимірювали на спектрофотометрі Specord 
200 «Analityk Jena». 

РЕЗУЛЬТАТИ ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ
Адаптогенна активність РЕР значною мірою 

пов’язується з вмістом простих фенольних спо-
лук – салідрозиду та його аглікона тирозолу. 
Кількісний вміст суми простих фенолів у пере-
рахунку на салідрозид у досліджуваному пре-
параті РЕР склав 0,51±0,01 %, що в перерахунку 
на сухий залишок становить 7,90±0,14 %. В ЕКО 
встановлено менший вміст похідних простих фе-
нолів – 2,71±0,02 % (табл. 1).

Крім тирозолу та його глікозидів, корене-
вище з коренями родіоли рожевої містить ряд 
поліфенольних сполук. Серед цих речовин у си-
ровині в достатньо високій кількості містяться 
флавоноїди: кемпферол, трицин та їх глікозиди, 
родіонін, родіозид, родіолін, ацетилродалгін, 
8-метилгербацетин; дубильні речовини, що гід-
ролізуються [7]. В УФ-спектрі РЕР після взаємо-

дії з 2 % спиртовим розчином алюмінію хлориду 
відмічався максимум поглинання за довжини 
хвилі 410 нм, що дозволило використати рутин 
в якості стандартного зразка. Кількісний вміст 
суми флавоноїдів у перерахунку на рутин склав 
0,028±0,0009 %, а в перерахунку на сухий зали-
шок – 0,44±0,02 %.

У попередніх дослідженнях встановлено, що 
ЕКО містить значно більшу кількість флавоної-
дів – 1,37±0,01 %  у перерахунку на рутин [2]. 

Таблиця 1

КІЛЬКІСНИЙ ВМІСТ ФЕНОЛЬНИХ 
СПОЛУК У РОДІОЛИ ЕКСТРАКТІ 

РІДКОМУ ТА ЕКСТРАКТІ КОРИ ОСИКИ
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Сума простих фе-
нолів у перерахун-
ку на салідрозид

0,51±0,01 7,90±0,14 2,71±0,02

Сума флавоноїдів 
у перерахунку на 
рутин

0,0280
±0,0009

0,44±0,02 1,37±0,01 [2]

Сума танінів 
у перерахунку 
на пірогалол

0,31±0,01 4,82±0,14 4,65±0,06

За даними [2], ЕКО містить значну кіль-
кість дубильних речовин, що гідролізуються 
(10,62±0,011 %). Проте ці результати можуть 
бути завищені у зв’язку з використанням несе-
лективного методу перманганатометрії. Як ви-
дно з табл. 1, кількісний вміст цього класу спо-
лук в ЕКО, розрахований за методикою ДФУ [4], 
склав 4,65±0,06 %. РЕР містить дещо більшу 
кількість танінів у перерахунку на сухий зали-
шок – 4,82±0,14 %, що не сягає статистично зна-
чущого рівня (p<0,1).

Докладніше уявлення про відмінності кіль-
кісного вмісту діючих речовин фенольної при-
роди у досліджуваних зразках дає табл. 2, де 
наведено  кількість того чи іншого компонен-
та екстрактів у перерахунку на використані 
у фармакологічних експериментах дози (мг). 
Це дозволяє певною мірою пояснити, чому за 
адаптогенною дією ЕКО не поступається РЕР 
або перевершує його. Ймовірно, причиною може 
служити значно вища кількість біологічно 
активних фенольних компонентів.
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Таблиця 2

КІЛЬКІСНИЙ ВМІСТ ФЕНОЛЬНИХ СПОЛУК У РОДІОЛИ ЕКСТРАКТІ 
РІДКОМУ ТА ЕКСТРАКТІ КОРИ ОСИКИ У ПЕРЕРАХУНКУ НА ДОЗИ, 

ЩО ЧИНЯТЬ ПЕВНИЙ ФАРМАКОЛОГІЧНИЙ ЕФЕКТ

Показник

Препарати, дози, ефекти
Родіоли екстракт 

рідкий
Екстракт кори осики сухий

1 мл/кг 250 мг/кг 500 мг/кг 1 г/кг

Комплекс проявів 
адаптогенної дії 

[8-11, 18]

Не впливає 
на ЦНС [6]

Підвищення 
рухової та 

дослідницької 
активності [8]

Комплекс проявів 
адаптогенної дії 

[8-11]

Сума простих фенолів у пере-
рахунку на салідрозид, мг

5,1±0,1 6,8±0,005 13,6±0,01 27,1±0,02

Сума флавоноїдів у перерахун-
ку на рутин, мг

0,28±0,009 3,43±0,003 6,85±0,05 13,7±0,01

Сума танінів у перерахунку на 
пірогалол, мг

3,1±0,01 11,6±0,020 23,3±0,04 46,5±0,06

Привертає увагу, що доза ЕКО 250 мг/кг міс-
тить незначно більше простих фенолів, до яких 
належить салідрозид, ніж доза РЕР 1 мл/кг 
(табл. 2).  Проте ЕКО в зазначеній дозі не вияв-
ляє стимулювальних властивостей. Очевидно це 
свідчить про участь не лише зазначених, але й 
інших БАР родіоли рожевої у формуванні ефек-
тів з боку ЦНС.  

Таким чином, і за вмістом речовин, що бе-
руть участь у стимулювальній дії (прості феноли 
в перерахунку на салідрозид), і за вмістом спо-
лук із протизапальною активністю (флавоноїди, 
таніни) у перерахунку на дози, що чинять адап-
тогенний ефект, ЕКО перевершує РЕР. Це по-
яснює наявність стимулювальних, актопротек-
торних та інших проявів адаптогенної дії ЕКО 
(психомоторна активація, поліпшення фізичної 
витривалості, стрес-протективні властивості) 
та його відмінність від РЕР стосовно фрігопро-
текторного ефекту (тривалість життя мишей за 
температурою –18 °С зростає на 21-26,5 % у дозах 
відповідно 1 та 5 г/кг) [8]. Предиктором збіль-
шення стійкості до впливу низьких температур 
є протизапальна дія, оскільки холодова травма 
супроводжується активацією медіаторів запа-
лення – простагландинів і лейкотриєнів [12]. 
РЕР містить відносно небагато відповідних ре-
човин, що може пояснювати відсутність у нього 
фрігопротекторних властивостей: тривалість 
життя мишей за гострого охолодження недо-
стовірно збільшується лише на 8,1-9,9 % у дозах 
1 та 5 мл/кг [8], хоча остання доза, як свідчить 
розрахунок на підставі даних табл. 2, містить 
близько 1,4 мг флавоноїдів і 15,5 мг танінів.

Подальші дослідження в зазначеному на-
прямку сприятимуть докладнішому розв’язанню 
питання щодо зв’язку хімічного складу та фар-
макологічних ефектів фітоадаптогенів. 

ВИСНОВКИ
1. Вперше зіставлено особливості хімічного 

складу та проявів адаптогенної дії родіоли 
екстракту рідкого та екстракту кори осики.

2. Визначено кількісний вміст суми простих 
фенолів, флавоноїдів, танінів у родіоли екс-
тракті рідкому та простих фенолів, танінів 
в екстракті кори осики сухому.

3. Родіоли екстракт рідкий у перерахунку на 
сухий залишок містить більше простих фе-
нолів та танінів, проте кількісний вміст 
суми флавоноїдів в екстракті кори осики 
значно вищий.

4. У перерахунку на умовно ефективну адап-
тогенну дозу сухий екстракт кори осики 
містить значно більше біологічно активних 
фенольних компонентів, що може бути важ-
ливим для підвищення стійкості до низьких 
температур.
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УДК 54.06:582.715:582.623.2
И.В. Луцак, Н.В. Бородина, В.И. Волочай, В.Н. Ковалёв, С.Ю. Штрыголь 
СРАВНИТЕЛЬНЫЕ ОСОБЕННОСТИ ХИМИЧЕСКОГО СОСТАВА 
И ПРОЯВЛЕНИЙ АДАПТОГЕННОГО ДЕЙСТВИЯ РОДИОЛЫ 
ЭКСТРАКТА ЖИДКОГО И ЭКСТРАКТА КОРЫ ОСИНЫ

Исследовано содержание простых фенолов в пересчете на салидрозид, флавоноидов и 
таннинов в родиолы экстракте жидком и экстракте коры осины сухом. Установлено, 
что родиолы экстракт жидкий в пересчете на сухой остаток содержит больше простых 
фенолов и аналогичное количество таннинов, однако содержание суммы флавоноидов 
в экстракте коры осины значительно выше. В пересчете на дозы, оказывающие адапто-
генный эффект, содержание всех указанных соединений выше в экстракте коры осины.
Ключевые слова: экстракт коры осины, экстракт родиолы жидкий, простые фенолы, 
флавоноиды, таннины.  

UDC 54.06:582.715:582.623.2
I.V. Lutsak, N.V. Borodina, V.I. Volochai, V.N. Kovalev, S.Yu. Strygol’
COMPARATIVE CHARACTERISTICS OF CHEMICAL COMPOSITION AND DISPLAYS OF 
ADAPTOGENIC ACTION OF LIQUID EXTRACT OF RHODIOLA AND ASPEN BARK EXTRACT

The content of simple phenols in recomputation onto salidroside, flavonoids and tannins in 
the liquid extract of rhodiola and in the dried extract of aspen bark were investigated. It was 
established that the liquid extract of rhodiola in the recomputation onto the dried residue 
has more simple phenols and the same number of tannins, but the sum total of flavonoids in 
the aspen bark extract is considerably higher. In the recomputation onto the dose that cause 
adaptogenic effect the content of all previously mentioned compounds is higher in the bark 
aspen extract.
Key words: aspen bark extract, liquid extract of rhodiola, simple phenols, flavonoids, tan-
nins. 
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